

科学释疑

世界为啥“多”一秒

■本报记者 王珊

回放:

这两天,“闰秒”可谓在网络和朋友圈走红。北京时间7月1日7时59分59秒之后,人们会经历一个特别的7时59分60秒。这一刻,全世界的钟表将拨慢一秒钟。几乎所有人都在期待这一秒的到来。

疑问:

什么是闰秒?它是如何产生的?闰秒的调整会对人类带来哪些影响?

解答:

今年,全球将迎来史上第26次闰秒。地处陕西西安的中科院国家授时中心,承担着中国的标准时间的产生、保持和传播任务。不久,“闰秒”的调整也将由该中心来完成。国家授时中心副所长张守刚告诉《中

国科学报》记者,中心时频基准实验室现在已经准备就绪,将在北京时间2015年7月1日7时59分59秒和全球同步进行闰秒调整,静待这一秒的降临。

那么,闰秒是如何产生的呢?一切都需要从人们判断时间的判断说起。远古时代,人们日出而作日落而息,地球自转周期作为人们生产生活的判断标准,这种计时方法被称为“世界时”。

如果地球自转周期是稳定不变的,也许现在我们还在数着“世界时”过日子。然而,20世纪20年代,天文学家发现,由于地球上的季节性气流和洋流运动,地球自转有周期性的变化。

这个时候,人们开始提出新的计时方法——原子时。由于原子内部震荡不受外界环境影响,因此非常稳定和精确。1948年,美国制造出世界上第一台“原子钟”。随后,

美国、加拿大等国也相继研制出原子钟。

1967年,第十三届国际度量衡大会定义和引进了原子时系统,将1958年1月1日零时零分零秒作为“原子时”的计时起点,并与“世界时”重合。

不过,随着时间的积累,张守刚表示,精确的“原子时”与以地球自转周期为基础和标准的“世界时”的误差越来越大。据了解,从1958年以来,两者之间已经存在68秒的“钟差”。

为了保证时间的准确和稳定,国际上规定,当积累的误差接近0.9秒的时候,就将协调世界时调整一下,跟进世界时的时刻。协调世界时应运而生。基于此,每隔两年,协调世界时将停下来等待一秒,使其与“世界时”更接近,这是通过“闰秒”来实现的。

那么,如果不增加这一秒又会有什么影响呢?张守刚说,如果按照现在世界时与

原子时之间时差的累积速度来看(39年减慢了24秒),大概在五千年后,太阳升起的时间可能会与现在相差1个小时,而3万年就会差6个小时,可能会出现六点钟人们起床,但是太阳已经很晒了。

一秒钟,太空垃圾可以移动10公里,摧毁航天器;1秒钟,新型高速相机能够拍摄万亿张照片……也因此,在某些领域,1秒钟非常重要。

张守刚告诉记者,闰秒调整对普通民众的日常生活不会产生影响,但对于通信、金融的影响会比较大,比如,美国曾因闰秒调整早一秒,出现过金融系统错乱,损失高达350亿美元。

此外,电网故障的维修、电网与电网之间的并网,都需要使用精密时间,如果出了1秒钟的误差,甚至有可能使整张电网停电甚至崩溃。

简报

广东国际创客中心落户广州番禺

本报在日前举行的广东省、中国科学院全面战略合作领导小组会议上,中科院深圳先进研究院与广东科学中心和广州市番禺区就共建广东国际创客中心签署了战略合作协议。该中心将建设“创客发掘工程”“创客苗圃工程”“成果转化加速器工程”和“互联网+工程”等线上线下一体的创客生态四大体系,形成引领全省创新潮流、可复制、可推广的创客模式。

同时,深圳先进院还与广东省卫计委就推进低成本健康海云工程签署了战略合作协议。(朱汉斌)

全球移动互联网大会(上海站)举行

本报全球移动互联网大会(上海站)6月28日举行,1000多位来自全国各地的企业家参加了此次大会。此次会议对于移动互联网时代企业的商业模式升级与发展具有重大意义。

在会上,中国企业微商联盟正式启动。该联盟将成为移动互联网时代企业微商的重要组织平台,将实现企业微商培训体系的完善,创建企业微商资源共享大平台。(郭爽)

我国发布《中国互联网禁毒公约》

本报6月29日,《中国互联网禁毒公约》(以下简称《公约》)在京发布。这是我国首个面向互联网服务提供者和广大网民的禁毒自律规范,《公约》旨在全面落实互联网禁毒工作主体责任,鼓励动员广大网民共同参与网上禁毒斗争,坚决遏制网络涉毒违法犯罪活动的发展蔓延。

据公安部禁毒局局长胡明通报,今年4月~6月,公安部连续破获互联网涉毒案件14878起,抓获违法犯罪嫌疑人32871名,缴获各类毒品3.37吨、易制毒化学品9.51吨。国家禁毒委员会副主任、公安部副部长助理刘跃进在发布仪式上强调,互联网应是文明之地、健康之地、诚信之地,社会各界应行动起来,携手打造清朗网络空间。(冯丽妃)

蝌蚪之夜聚焦“飞舞的硝烟”

本报科学沙龙蝌蚪之夜——“飞舞的硝烟”6月29日在北京航空航天大学举办。《航空知识》杂志副主编、科普作家王亚男、《舰船知识》杂志副主编、军事评论员苏明等专家围绕航空机械发展史、航空装备体系建设等主题,给公众带来了一场视听盛宴。此次沙龙由蝌蚪五线谱网主办、北京科学技术期刊学会承办。(冯丽妃)

豫成立住院医师规范化培训中心

本报日前,记者从河南省卫计委获悉,河南省人民医院获准成立河南省第一家住院医师规范化培训中心。该中心成立后将作为河南全省住院医师规范化培训基地提供基地建设、制度建设、信息化平台建设等技术指导;协助开展基地师资培训,组织对河南全省住院医师规范化培训基地进行督导、检查与评估等工作。(史俊庭)

《人才规划纲要》座谈会在京召开

本报科技部人才中心近日在京召开落实《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》促进科技人才发展座谈会。与会者认为,《纲要》实施5年来,各部门各地方深入实施创新驱动发展战略,深化科技体制改革,加快国家创新体系建设,充分激发和调动了广大科技人员的积极性和创造性,取得了积极成效。

科技部人才中心主任李普指出,新时期推进科技人才工作还要积极探索创新和创业人才服务模式,增强服务能力建设,加强示范和宣传引导等相关工作。(沈春蕾)



在日前举行的第27届北京大兴全国西瓜擂台赛上,来自全国7个省市18个地区的300余个“瓜选手”一较量,最终,北京市大兴区庞各庄镇李凤春栽培的西瓜以单瓜83.94公斤的重量夺得“瓜王”称号,摘得大型西瓜重量赛冠军。

据了解,本届“瓜王”采用京欣8号瓜种,用黑籽南瓜嫁接,并且采用了双根嫁接技术,用两根砧木嫁接一株瓜苗,即用两棵苗的根系为一个瓜输送营养。为促进西瓜生长,温室顶部还增铺一层膜,以提高室内温度。

本报见习记者王超、通讯员夏文睿摄影报道

学术·会议

第九届国际信息管理中国夏季研讨会

管理信息系统面临大数据挑战

本报(通讯员胡慧 记者杨保国)“云计算和大数据等新兴信息技术对经济和社会的发展产生了广泛的影响,也深刻改变了信息的处理和利用方式,使信息管理与决策支持系统发生重大变革。”6月28日,在第九届国际信息管理中国夏季研讨会上,中国工程院院士、合肥工业大学教授杨善林指出,在互

联网与大数据环境下,传统的系统设计、运维策略已难以满足组织不断变化的业务需求,对信息管理与信息系统领域提出了许多挑战。

进入21世纪以来,新一轮科技革命和产业革命孕育兴起,学科交叉融合加速,新信息技术广泛渗透,带动了几乎所有领域发生以绿色、智能为特征的群体性技术革命。

能源革命引领未来论坛

绿色光伏急需政府与市场合力

本报(记者彭科峰)“光伏行业的创新与发展也迫切需要更完善的投融资解决方案。只有政府和市场齐心协力,绿色光伏行业才能健康发展”。在近日由世界自然基金会(WWF)与深圳能源集团合办的“能源革命引领未来”论坛上,WWF中国总干事卢思骋说。本届论坛以“城市绿色低碳转型”为

主题,就巴黎气候大会前瞻、国际合作对话、低碳社会治理和企业减碳责任等热点议题进行了讨论。

卢思骋指出,在众多能源转型方案中,中国应首先努力提升其能源生产消费体系的效率,减少能源消耗总量。同时,发展更多的风电和光伏发电等清洁的可再生能源,来

而管理信息系统则成为涉及管理学、运筹学、经济学、计算机等多学科的综合型管理学科。

此次会议由合肥工业大学管理学院、美国犹他大学大埃克尔斯商学院、威斯康星大学密尔沃基分校卢堡商学院和中国国家自然科学基金委管理学部共同主办。

支撑未来能源消费的绝对增长。

卢思骋认为:“能源和电力价格要更全面、真实地反映其开发利用过程中的社会和环境成本,如资源消耗和环境污染。我们要重新审视并逐渐淘汰化石能源补贴,理顺合理的能源价格形成机制,让不同能源品种能够真正公平竞争。”

失能失智症照护与管理培训项目启动

4000万失能失智老人急需专业照护

本报(记者李晨)4000万失能失智老人的长期护理问题困扰着亿万中国家庭。“中国失能失智老人的问题是世界上最严峻的,这部分人群到2050年将接近一个亿。”全国养老专家委员会副主任、中国老龄科学研究中心副主任党俊武说。日前启动的一项人才培养计划——失能失智症照护与管理培训项目或将改变这一现状。

当前,失能失智老人的照护人才极其稀缺。最新数据显示,全国养老护理人员需求为1300万人,目前就业100多万人,其中持证上岗者不足5万人,现有的养老人才队伍远远不能适应养老事业发展的客观需求。失能失智照护专业团队包括养老护理

员、护士、社会工作者和专科医生。湖南长沙民政学院医学院教授唐莹表示,为了培养相应人才,该校设置了照护和管理专业。但由于该专业定位不清,和市场需求之间存在落差,导致学生们择业时往往被迫转行,造成了严重人才流失。

专家表示,我国失能失智老人照料须借鉴国外经验。以瑞典为例,该国的护理人员薪资水平和社会地位以前也不高,但现在这一状况在改变。瑞典皇家护理学院院长 Karin Lind-Mormsten 博士表示,该院已培养了8万多名养老护理专业人才,主要通过技术和方法来改善失能失智照护的现状。全国老龄办信息中心养老服务部主任、中国社会福利基金会幸福养老基金执行主任刘红生表示,今年7月将专门举办中国失能失智症照护和管理人才培养计划,北京同年华养老院将成为第一批学员的实践基地。同时,养老服务中心已与全国多家涉老专业的院校签署联合办学协议,专门为养老机构定向培养专业的实用型人才,中国社会福利基金会幸福养老基金提供经济支持。

据悉,该项目由全国老龄办信息中心养老服务部和瑞典皇家护理学院暨瑞典国际护理机构联合启动,并由瑞典国际护理机构承担,该机构为瑞典皇家护理学院在华唯一合作单位。

发现·进展

中科院广州能源所等

神狐海域研究有助南海水合物勘探

本报(记者朱汉斌 通讯员谢舜源)记者6月30日从中国科学院广州能源研究所获悉,该所苏明、杨睿、乔少华等研究人员与广州海洋地质调查局合作,对神狐海域含气流体运移特征的研究取得新进展。相关成果相继被《地质学报(中文版)》《天然气工业》《海洋地球物理研究》《地球物理学报(英文版)》录用和发表。

神狐海域位于南海北部陆缘,珠江口盆地珠二坳陷白云凹陷南侧,是南海北部深水油气和天然气水合物的重点研究区域。2007年我国首次在神狐海域实施了天然气水合物钻探,并钻取水合物实物样品。

课题组在研究区内共识别出垂向和侧向两种运移通道类型,指出水合物钻探区内以气烟囱和伴生断层(微裂隙)作为主要的运移通道,揭示了含气流体运移的地球物理异常响应,证实钻探站位处存在明显的含气流体运移特征和地质记录,似海底反射之下可能存在大量游离气的聚集。

此外,研究人员通过对钻探区和邻区 LW3-1 井区的分析,提出钻探区内“气烟囱+伴生断层”的通道运移效能要低于 LW3-1 井区“大尺度断层+底辟构造”的通道类型。

据介绍,含气流体运移被认为是海域水合物形成和赋存的重要控制因素之一,也是揭示水合物成藏机制的关键。神狐海域含气流体运移特征方面的研究成果和进展,将有助于深刻揭示研究区内水合物的赋存规律和成藏机制,并为南海北部水合物的进一步勘探提供参考。

北京大学

揭示维管植物叶片形态演化

本报(记者彭科峰)日前,在国家自然科学基金等项目支持下,北京大学地球与空间科学学院薛进庄、郝守刚等与国内同行合作,在古生代叶片形态演化研究方面取得了重要进展,研究成果发表于《地球科学评论》。

维管植物包括蕨类和种子植物。它们从古生代开始逐渐占领陆地,从微小的无叶草本演化出丰富多彩的形态构型,出现了高达几十米的乔木。叶片作为植物与外部环境的媒介,对植物生理、发育以及陆地生态系统等起着至关重要的作用。

北京大学的科研人员利用华南地区完善、连续的古生代维管植物的化石记录,选择95种单叶、218种复叶,并分别以96个、103个性状特征对其进行编码,建立了多维形态学数据集,并最终分析了叶片形态变异度与植物属丰富度之间的动态关系。

研究表明,在维管植物演化的第一阶段(泥盆纪至石炭纪早期),植物进军至低竞争强度的陆地环境,单叶的变异度初步增加,复叶的变异度在石炭纪达到峰值,其间植物的维管系统、生殖结构急剧分化,灌木、藤本、草本、乔木等各种构型出现。在维管植物演化的第二阶段(石炭纪晚期至二叠纪),单叶的变异度进一步扩大,复叶的变异度维持动态平衡;此过程伴随着湿地群落落在华南的逐渐恢复和繁盛,大羽羊齿、松柏、银杏等现代类群的古老祖先在华南出现。

上海交大

老年痴呆和帕金森氏症研究获进展

本报(记者黄辛)上海交通大学医学院附属第九人民医院神经内科崔国红、和青博士分别在老年性痴呆和帕金森氏症的研究中获得新进展,相关成果近日发表于《分子神经生物学》。

阿尔茨海默氏症(AD)是继心血管疾病和肿瘤之后的第三大老年人杀手,但现代医学对其发病原因和机制尚不明瞭,相关治疗药物缺乏较好的特异性。崔国红的大鼠模型实验表明,NSCs移植可以分化为神经元,并使AD大鼠学习记忆能力得到一定的改善。然而Aβ沉积和免疫炎症反应等AD病理微环境不利于NSCs的存活、分化以及与其宿主功能整合,严重影响干细胞移植治疗效果。研究发现,生物材料能够为移植干细胞提供一个良好的生长微环境,有利于移植干细胞的存活和分化。崔国红设计和合成了一种自聚肽,该自聚肽在体外和体内均可促进NSCs的存活和分化,对于提高干细胞移植治疗AD的效果具有重要的作用。

帕金森氏症(PD)是另外一种常见的老年退行性神经系统疾病。和青应用腺病毒载体AAV1/2携带A53T点突变α-突触核蛋白,定向注射至大鼠黑质成功制备了大鼠PD模型,大鼠表现出运动减少、黑质多巴胺能神经元的丢失、纹状体多巴胺等递质的释放减少以及α-突触核蛋白的异常聚集。该模型为研究α-突触核蛋白介导的PD病理机制及干预手段提供了良好的模型工具。同时,和青发现,海藻糖可通过增强脑内的自噬促进大鼠黑质α-突触核蛋白的降解,进而缓解PD大鼠的上述症状,海藻糖也可以抑制炎症引起的多巴胺能神经元的凋亡。

商丘师范学院

研发出可循环高效催化剂

本报日前,记者从商丘师范学院了解到,在国家自然科学基金的支持下,该校化学化工学院教授赵文斌在高效、可回收性催化方面的研究取得了新进展,相关成果日前发表于英国皇家化学会期刊《绿色化学》。

高效、可回收的手性催化剂满足绿色与可持续发展的要求。树状高分子负载的催化剂可实现均相反应和催化剂的异相分离,因此它们兼具均相催化剂的高活性和非均相催化剂易于分离的优点。赵文斌成功地利用Fréchet-type型树状分子实现了手性二茂铁基氮杂环丙醇配体的负载,合成了系列新型的树状高分子手性催化。这类手性催化剂在二乙基锌对醛的不对称加成中取得了优秀的效果,以高达99%的产率和98%的ee值(对映体过量)实现了手性醇的高效、高选择性的催化不对称合成。进一步研究发现该催化剂可循环使用9次。(史俊庭 张海涛 陈贝贝)